

濮阳六旬“讨薪志愿叔”

五赴唐山帮农民工讨薪606万元

濮阳60岁的农民赵俊方，今年8月以来5次奔赴唐山，帮助400多位农民工讨回了606万元的血汗钱。被称为“讨薪志愿叔”的赵俊方，引发了网民的广泛赞扬和敬佩。同时，网民也希望政府部门能在此类民生事件中主动作为，承担更多责任，让“讨薪志愿叔”歇一歇。



赵俊方

他踏上了替农民工讨薪的道路

一个电话

今年8月23日，赵俊方在老家接到了一个求助电话，电话是河南民工马艳伟打来的。今年3月，马艳伟带着上百人到唐山打工，和来自四川等地的其他劳务队共同负责唐山一个房产开发项目的基建工程。

今年8月，工地停工，工人停工，但是他们的工钱却一直未能兑现，180多名工人被困唐山。无意间，马艳伟从网上看到了赵俊方以前帮助人的事迹，走投无路之下，就抱着试一试的心态，找到赵俊方的电话打了过去。

令马艳伟没想到的是，打过电话第二天，赵俊方就赶到了唐山。核实欠薪事实后，赵俊方和几名民工代表找到开发商、建筑商讨说法，奔波几天，事情没有明显进展。为这事，赵俊方前后跑了5次唐山，与民工同吃同住，伙食就是清汤面条。在老赵的努力下，事情引起了唐山市委市政府的重视，并成立了调查组解决欠薪问题。

今年10月30日，经过赵俊方多方奔走和唐山多部门的共同努力，来自河南、四川等地的400多名农民工终于拿到了共计606万元的血汗钱，其中，包括马艳伟带领的180名河南农民工的工钱共216万元。

11月6日，马艳伟和四川劳务队的负责人杜军同赵俊方相约在郑州见面，专门送来一面锦旗，不少农民工兄弟也给他写了感谢信，上面写道“会永远记着你的名字”。

“我就是农民，深知农民工打工挣钱不容易。”赵俊方说。采访中，马艳伟告诉记者，虽然他们的工钱已经发放，但目前还有上百万元的保证金、误工费、材料费等没有拿到手，唐山市相关部门仍在继续追索剩余欠款。赵俊方说，他也还在关注着唐山那边的讨薪进程，将尽其所能提供帮助。赵俊方还说，他了解到，除了这些农民工之外，唐山还有其他工地的农民工也在艰难地讨要工资，但他个人的力量是有限的，希望社会和有关部门能更多地关心这些农民工的遭遇，为他们尽一份力。

如何让“讨薪志愿叔”歇歇？

一声追问

关于老赵的诸多义举，网民们毫不吝啬地给与了赞扬。网民“小马喜羊羊”说，中国需要更多这样的好人。网民“调查实习生”说，赵俊方的善举让我们又一次收获了来自社会底层的感动，坚定了对良知与爱的信仰。

不过，也有网友在表达对老赵“志愿讨薪”之举钦佩的同时，也发出追问：农民工本来正当的权益，却要如此才能维护，有关部门是否应该做得再多一些，让六旬的“讨薪志愿叔”好好歇一歇？

（据新华社郑州11月9日电）

看脚印就能给嫌犯“画像”

“足迹神探”王清举 利用足迹协助侦破千余起案件

据东方今报消息 看过脚印之后，就能一眼认出犯罪嫌疑人，周口一名老民警苦心研究足迹38年，利用足迹帮助全国各地的公安机关侦破了1200多起案件。几十年来，他的破案经历总与“神奇”两字相连，中央电视台等多家媒体称其为“足迹神探”。

太神奇了 看脚印，立知年龄、身高

11月6日，商丘市民权县公安局请来一名75岁的老人，协助侦破一起杀人案件，老人看过现场遗留的几个脚印后，嫌疑人的年龄、身高等体貌特征就被清晰地描绘出来。目前，警方正根据描绘搜索嫌疑人。

这名老人便是周口市公安局高级工程师王清举。周口市公安局局长姚天民说，王清举在38年的民警生涯中已经协助全国各地的警方侦破了1200多起案件。

开眼界了 原来这样也可以破案！

王清举说：“我不是天生的‘神眼’，与足迹结缘，还要从一次经历说起。”1974年7月，信阳发生多起纵火案，当地公安局邀来“步法追踪能手”马玉林的大弟子苗春青帮忙，王清举立刻赶往信阳。苗春青仅凭案发地留下的脚印，便描述出了纵火者的基本体征，让王清举大开眼界。从信阳回来，王清举在办公楼后面造了块“脚印试验田”，整天研究，王清举总算在足迹破案的方法上入了门。

1974年，淮阳县棉纺织厂连续发生纵火案。王清举仔细查看脚印后大胆提出嫌疑人的特征：女，20岁上下，身高164厘米左右。王清举还到棉纺厂的女厕所外面寻踪，试图找出那个女嫌疑人。终于有一天，厕所门外出现了与纵火现场一样的脚印，经多方认定，留在厕所门外与纵火现场一样脚印的陈某某就是嫌疑人。王清举用足迹方法破案首战告捷，随后一发不可收拾。

技术升级 计算机自动“识别足迹”

随着指纹检测、DNA检测等科技手段的普及，足迹破案作为传统侦破手段受到了严重的冲击。缘由之一是足迹侦破要靠多年积累才能练成，很难普及推广。王清举陷入了沉思：要想继续走下去，必须研究出一个量化分析的标准。

在中国科技大学李从珠教授的参与下，王清举和同事们提取了几千枚足迹样本，探索足迹长度与身高关系、压力面与年龄的关系、身高与体重的关系等。1993年，国家科委立项《足迹计算机自动检验》课题，1995年12月10日，课题研究成果通过国家科委鉴定，评为国际领先，获“八五”科技攻关优秀成果奖。

“好人老赵”善事足迹遍全国

一副好心肠

接过农民工送的锦旗，赵俊方并没有返回濮阳老家，而是马上乘坐火车赶往了四川遂宁。他说，那里有一个村子曾因为道路不通，水果卖不出去，村民向他求助，他2009年去看了一回，后来通过一些渠道把情况反映给了当地政府，这次是政府邀请他过去看看问题解决的情况。

在家乡，人们称赵俊方为“好人老赵”。身为普通农民，赵俊方用自己在窑场等地打工挣的血汗钱资助了19位贫困生，其中14人已考上清华、北大等知名学府，他也因此成为2005年“感动中原十大新闻人物”；又因千里护送素

昧平生、在异乡去世的老人“叶落归根”，成为2011年“感动吉林十大人物”；还因汶川震后赴灾区抗震救灾入选了首批“四川好人”。

事实上，他也曾因做善事引发过争议。他的孙子因不慎掉进油锅烫伤需多次植皮，他却将好心人捐给他孙子做手术的钱拿去资助贫困学生。这一举动，不仅引发了网友的争论，也招致了家人的不满。所幸，后来有医院免费为他孙子做了植皮手术。

争议过后，赵俊方继续着自己做善事的脚步。赵俊方说他凭良知做事，一步一个脚印，不掺一点假，也没有一点包装，问心无愧。

淇河晨报 订报热线:3319180 数字鹤壁综合服务中心“开张” 三军剑出鞘 寸土我必争 滚滚黄河入浚来 新闻早点 资讯精华 2013年《淇河晨报》大征订开始啦! 全年定价:138元